

¡PROLETARIOS DE TODOS LOS
PAISES UNIOS!

Mundo Obrero

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

AÑO XXXV - N° 9 - MADRID, 2ª quinc. de Abril de 1965 - Precio: 1 Pta.

¡ESPAÑOLES!

ESCUCHAD LA UNICA EMISORA ESPAÑOLA SIN CENSURA DE FRANCO. RADIO ESPAÑA INDEPENDIENTE TRANSMITE TODOS LOS DIAS:

De 7 a 8 de la mañana, por campos de onda de 27, 39 y 43 metros.

De 2 a 3 de la tarde, por campos de onda de 17, 21 y 25 metros.

De 5 de la tarde a 12,30 de la noche, por campos de onda de 17, 27, 39 y 43 metros. Sintonicen, además, nuestra onda volante.

45 AÑOS DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

En este Abril de 1965, cuando España se estremece bajo el impacto de las grandes luchas que, como un vendaval, sacuden los cimientos y crujías de la dictadura, amenazando su estabilidad, celebra el Partido Comunista de España, el cuarenta y cinco aniversario de su fundación.

Casi medio siglo de actividad política en la que se funden en amalgama heroica el esfuerzo en la difusión del marxismo-leninismo con luchas armadas de trascendencia nacional e internacional, en las que el Partido Comunista fue uno de los principales combatientes, han hecho de él la avanzada combativa de la clase obrera y fuerzas progresivas de nuestro país frente a la reacción fascista y en la lucha por la democracia y el socialismo en España.

En este aniversario fundacional del Partido Comunista, no es su pasado, con toda su carga heroica y emocional, lo que está en el orden de nuestras preocupaciones, más que en la medida en que él es lección y experiencia para las jóvenes promociones comunistas.

Es el presente. Es la actualidad. Es el hoy, cambiante y multifacético, lleno de inmensas dificultades, pero también de grandes posibilidades, de cambios, lo que nos desvela y preocupa.

La dictadura franquista está en crisis. Todas las fuerzas de la sociedad española se han puesto en movimiento.

Luchan los mineros de Asturias y su lucha es como la chispa que cae en el polvorín del descontento popular, provocando el estallido. Luchan los metalúrgicos vascos y madrileños, los trabajadores de Cataluña y Galicia, los empleados de Banca y los ferroviarios, los campesinos y obreros agrícolas de distintas regiones.

Los estudiantes y profesores de todas las Universidades de España abandonan aulas y cátedras, exigiendo libertad de asociación y la reforma de la enseñanza, y todo lo más destacado de la intelectualidad española se solidariza con ellos.

Los tribunales franquistas, procesan a sacerdotes que protestan por las violencias policíacas y centenares de otros sacerdotes se manifiestan en la calle frente al tribunal donde se les juzga en solidaridad con los procesados. El Abad de Montserrat, el célebre Monasterio catalán en cuyas torres ondea la bandera de la lucha por las libertades nacionales de Cataluña, es desterrado de España.

Para la mentalidad troglodítica de la reacción fascista, esto es el Apocalipsis. La dictadura siente que está viviendo los últimos días de su sangriento reinado y hasta el Caudillo discurrea sobre cambios institucionales.

¿Qué hacer?... ¿Qué táctica, qué métodos, qué medios emplear para acelerar ese proceso de descomposición y crear el terreno para el establecimiento de una democracia cuyo desarrollo pueda ser garantizado por el apoyo de las fuerzas mayoritarias de nuestro país?

Por Dolores IBARRURI

El último intento de las fuerzas democráticas españolas de asegurar y desarrollar pacíficamente la democracia en España fue realizado en Febrero de 1936. Entonces bastó la unidad de las fuerzas obreras y democráticas unidas en el Frente Popular, para desplazar del poder al conglomerado reaccionario que desde 1933 tenía en sus manos la dirección de la República a la que arrastraban hacia el fascismo.

La situación de hoy no tiene paralelo con ningún período del pasado. Se trata de poner fin a una dictadura fascista establecida después de una larga y sangrienta guerra que costó al pueblo español más de un millón de muertos. Se trata de abrir el camino de la democracia sin una nueva guerra civil.

Y los modelos de antaño no sirven hogaño. Después de veinticinco años de dictadura fascista el conjunto de fuerzas políticas en presencia y su influencia en los diversos sectores nacionales es muy distinto al que era en 1936 aunque los problemas a resolver sean en lo fundamental idénticos.

Surgen con apremio y agudeza, aunque en cierta manera modificadas por el desarrollo de los monopolios, todas las cuestiones de la revolución democrática que la derrota de la República dejó en suspenso en 1939: Cuestión agraria; nacionalidades; derechos y libertades políticas y sindicales; con-

rol de los monopolios y modificaciones de estructuras que han servido a la dictadura pero que no corresponden a las necesidades del desarrollo político, económico y social de España.

Todo ello está en el centro de las luchas que hoy se desarrollan en nuestro país y que dan carácter y contenido a esa lucha, a la cabeza de la cual aparece la clase obrera inspirada y dirigida, no por socialistas y anarquistas, como en el pasado, sino por los comunistas y por organizaciones católicas obreras unidas, en la acción reivindicativa y política, que perfilan ya los rasgos de los grupos políticos que aparecen más destacados en el horizonte político presente y futuro de nuestro país. Ello no significa que la influencia anarquista y socialdemócrata haya desaparecido en España. Pero su política restrictiva anti-comunista les aísla y les resta influencia y prestigio, haciéndoles aparecer como fuerzas políticas que no han sabido aprovechar las duras lecciones del pasado y que siguen afeerradas a fórmulas políticas o sindicales periclitadas.

Nosotros deseáramos que esto no fuese así, ya que éstos son, o debieran ser, nuestros aliados naturales. Pero ello no depende de nosotros, que mil veces hemos intentado poner fin a la desunión existente, sin conseguir ningún acuerdo, sino de ellos mismos, aunque nosotros continuaremos insistiendo, por considerarlo vital para la unidad de la

(Pasa a la página 2.)

Con motivo del 45 aniversario de nuestro Partido

MENSAJE DE FELICITACION DEL P.C.U.S.

AL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

Queridos camaradas:

El Comité Central del Partido Comunista de la Unión Soviética os felicita calurosamente, lo mismo que a todos los miembros del heroico Partido Comunista de España, con motivo del 45 aniversario de su fundación.

El Partido Comunista de España, que se inspira y guía por las grandes ideas del marxismo-leninismo, ha recorrido en sus 45 años de existencia un difícil y glorioso camino de lucha por la causa de la clase obrera, por la libertad y la felicidad de su pueblo.

En las condiciones derivadas de la dura clandestinidad y de las represiones, vuestro Partido lucha con decisión por la unidad de las fuerzas antifascistas, marcha en las primeras filas del creciente movimiento de los obreros, campesinos, intelectuales y otros sectores sociales contra la dictadura fascista, por el establecimiento de un régimen democrático en el país.

Con su lucha consecuente en defensa de los derechos e intereses vitales de los trabajadores, el Partido Comunista de España se ha granjeado el cariño, la confianza y el apoyo de las grandes masas populares.

El Partido Comunista de España propugna de manera consecuente la cohesión del movimiento comunista mundial sobre la base de los principios del marxismo-leninismo, del internacionalismo proletario, y hace su aportación al fortalecimiento de sus filas.

El Comité Central del Partido Comunista de la Unión Soviética expresa su solidaridad fraternal al Partido Comunista de España y le desea nuevos éxitos en la lucha por el futuro luminoso del pueblo español, por la causa de la paz, de la democracia y del socialismo.

¡Viva el Partido Comunista de España!

¡Viva la amistad entre los pueblos soviético y español!

EL COMITE CENTRAL
DEL PARTIDO COMUNISTA DE LA UNION SOVIETICA.

45 AÑOS DEL PARTIDO...

(Viene de la página anterior.)

clase obrera, y porque de esta división sólo se benefician nuestros adversarios políticos.

Uno de los aspectos más interesantes de los cambios que se producen en España, es la actitud de la Iglesia, que determina como una reacción en cadena la modificación de juicios y posturas políticas de toda una serie de personalidades y de grupos, que se orientan a una solución democrática de la crisis en que se debate la dictadura franquista.

Es bien conocido que la Iglesia de España ha sido y continúa siendo en lo fundamental, una fuerza terriblemente conservadora y reaccionaria.

Y no porque la Iglesia sea una gran propietaria terrateniente, como todavía suelen escribir algunos historiadores desfasados —la Iglesia dejó de ser propietario terrateniente en el siglo pasado, para interesarse en el desarrollo capitalista—, sino por su alienación, por su fusión consustancial con las formas más odiosas de tiranía a través de toda la historia de nuestro país; porque la Iglesia ha aparecido como puntal del absolutismo en el pasado, como respaldo de la dictadura franquista y de las fuerzas más reaccionarias hasta un presente que todavía está vivo.

Hoy la Iglesia, o cuando menos, la parte más inteligente de las jerarquías y sobre todo los jóvenes sacerdotes, empieza a separarse de la dictadura proclamando su independencia frente al régimen y defendiendo posiciones democráticas que coinciden en muchos aspectos con las posiciones de las fuerzas más consecuentemente adversarias de la dictadura. Y hacen grandes esfuerzos por ponerse a tono con las nuevas corrientes progresivas que marcan la vida contemporánea en un mundo que avanza inconteniblemente hacia el socialismo.

Cuando la Iglesia, que influye moral y políticamente sobre millones de hombres y mujeres —yo me refiero concretamente a España— evoluciona en sentido positivo y comienza a considerar el socialismo, no con su viejo criterio reaccionario, sino como algo que entra en el desarrollo natural de la sociedad, no podemos permanecer indiferentes a estos cambios de quien es en nuestro país una potencia política, rechazando por sistema todo acercamiento o compromiso con las fuerzas católicas. Ello sería de nuestra parte, no ya insipiente política, sino grave error que se volvería contra nosotros.

Si actuásemos así, facilitaríamos la tendencia siempre viva de las fuerzas más conservadoras de la Iglesia, a dar carácter de lucha religiosa, de defensa de la religión, a contiendas políticas y sociales, donde lo que se ventila no son cuestiones metafísicas, idealistas, sino económicas, políticas y sociales.

El Partido Comunista, que ha sido capaz de destruir con su audaz política de Reconciliación Nacional, el mito de la « guerra de cruzada » asestando un golpe demoledor a todo el artificio propagandístico de la dictadura, puede ser, lo está siendo ya, quien siente las bases de la colaboración con las fuerzas católicas en la lucha por cambios estructurales, no sólo en este período de transición de la dictadura a la democracia que se inicia en España sino para la estructuración de un nuevo Estado democrático, y de una nueva política adaptada a una realidad nacional, que no es posible desconocer.

Y no tenemos necesidad de violentar nuestra manera de ser comunista ni nuestros métodos políticos.

Para nosotros, comunistas, la suprema ley es la defensa de los intereses de las masas en la lucha por el desarrollo democrático y socialista de nuestro país, y a ello atenemos nuestra conducta y nuestra política.

No nos es desconocido que ese proceso de rectificación de viejas posturas, que se

desarrolla en la España de hoy, no se produce sin serias resistencias y presiones de los grupos más ligados a la dictadura.

A esa minoría que se ha enriquecido a la sombra de la dictadura y que quiere continuar disfrutando de la « dulce vida » a costa de la penuria de todo el pueblo, la sola idea de cambios democráticos produce explosiones de rabia y escalofríos de pánico.

De ahí los esfuerzos que realizan ciertos ministros « liberalizadores », que componen la llamada tendencia izquierdista del gobierno franquista, para entenderse con las fuerzas de la oposición antifranquista más derechista e intentar resolver el problema político en familia, al margen de la voluntad popular y de las verdaderas fuerzas de la oposición.

¿Qué hacer? ¿Cómo reaccionar frente a las maniobras de los sostenedores de la dictadura?

El Partido Comunista ha dado respuesta pública a esta cuestión. Ningún diálogo con la dictadura; pero apertura al diálogo, al entendimiento, con todas las fuerzas que desean cambios políticos cualquiera que haya sido su posición política en el pasado, incluyendo en ese diálogo a los representantes del Ejército.

Sólo con una política de esta naturaleza puede abordarse sin grandes trastornos el establecimiento de un régimen democrático en España. Lo que no representa renunciar a otras formas de lucha si el desarrollo de los acontecimientos y la cerrilidad de los últimos mohicanos de la dictadura obligase a ello.

Y aunque la lucha popular ha obtenido ya importantes resultados parciales, no podemos conformarnos con ello. Debemos impulsar y desarrollar esa lucha hasta hacerla desembocar en una Huelga Nacional en la que participen todos los sectores del país lesionados por el régimen, y en primer lugar la clase obrera. Así se abrirá el camino natural y lógico para poner fin a la dictadura ahorrando a España los riesgos de una nueva guerra civil.

Hay gentes a las que inquieta y preocupa la fuerza y la influencia del Partido Comunista a pesar de los esfuerzos de la dictadura por poner fuera de combate a los comunistas.

Estas gentes no comprenden que en la vida y en la lucha revolucionaria hay una lógica. Crece el que lucha, crece el que es capaz de sacrificarse. Y los comunistas en la lucha contra la sublevación fascista y contra su dictadura después de la derrota no han regateado ni vidas ni sacrificios.

Es fácil seguir el gráfico ascendente de la influencia del Partido Comunista.

La participación de los comunistas en la insurrección de octubre de 1934, intento heroico de la clase obrera española de cerrar el paso al fascismo, dio al Partido Comunista millares de nuevos afiliados.

En su lucha por la liberación de los 30.000 presos del octubre revolucionario y por la formación del Frente Popular que dio la victoria a la coalición democrática en las elecciones de febrero de 1936, el Partido Comunista se consolidó como una gran fuerza nacional política de influencia en todo el país.

Y si a comienzos de 1936 el Partido Comunista contaba con 30.000 afiliados, en julio del mismo año, en vísperas de la sublevación fascista, el Partido Comunista, con más de 100.000 afiliados, era una de las fuerzas políticas más importantes del campo republicano.

Y fue precisamente esa fuerza y esa influencia del Partido Comunista lo que hizo posible la organización de la resistencia popular a la sublevación fascista contra la República.

El Partido Comunista se distinguía de todas las fuerzas políticas del campo republicano por su política democrática, antifascista,

unitaria, nacional.

Y en la lucha armada, en la que se decidía la suerte de la República y de todo el pueblo ¿quién superó al Partido Comunista en combatividad, en capacidad organizativa, en espíritu de sacrificio, en lealtad a los compromisos contraídos? ¿Quién fue capaz de organizar las fuerzas militares como lo hizo el Partido Comunista encuadrando en el glorioso Quinto Regimiento a lo más combativo de las milicias populares y poniendo después a disposición del Gobierno sus 70.000 combatientes armados y disciplinados?

¿Quién entregó la tierra a los campesinos y defendió a éstos de las violencias de los incontrolados? ¿Quién abrió a los trabajadores las puertas de institutos y universidades? ¿Quién fue capaz de conservar y defender y aun de enriquecer el tesoro artístico nacional que hoy luce en los museos españoles especialmente en esa maravilla que se llama Museo del Prado de Madrid?

¿Quién se esforzó por que la democracia fuera una realidad aun en las difíciles condiciones de la guerra insistiendo una y otra vez ante el jefe del Gobierno para que se ordenase la apertura al culto de la Iglesia y se garantizase la libertad del culto y de la conciencia de todos los combatientes y de todos los ciudadanos al mismo tiempo que exigía la convocatoria a elecciones en el territorio republicano?

¿Quién luchó por el restablecimiento de la justicia republicana poniendo fin al caos y al arbitrio de los tribunales particulares donde toda irregularidad tenía carta de naturaleza? ¿Quién luchó contra las incautaciones arbitrarias de edificios, de fábricas y empresas?

¿Quién se esforzó por terminar con la política cantonalista y concentrar en los gobiernos legales toda la autoridad para dirigir la vida del país y organizar su defensa?

En primer lugar el Partido Comunista. Este es nuestro « haber » y ésta es nuestra historia. Y aquí están las raíces del crecimiento del Partido ayer y hoy; aquí está el origen de la confianza que la clase obrera, que los campesinos, que los empleados, que los intelectuales tienen en el Partido Comunista de España.

Y esta historia hecha de lealtades, de heroísmos y de sacrificios, es la mejor garantía de la seriedad del Partido Comunista en el cumplimiento de sus compromisos con todas las fuerzas que con él tienen relación.

Claro que hay gentes que lo niegan y que se empeñan en dar coces contra el agujón. Que continúan repitiendo el disco grato a los oídos reaccionarios de que el Partido Comunista creció durante la guerra gracias a la ayuda de la Unión Soviética.

Allá ellos con esas opiniones, con ese inútil subir y bajar de ardilla por los árboles de la historia.

Pero hay una causa de nuestro crecimiento más simple, más real. Es la conducta comunista, es la lucha de los comunistas en España.

El Partido Comunista no arrió las banderas de combate en 1939 ni se sometió con fatalismo desesperado a una derrota que no debió ocurrir.

Continuó la lucha en las durísimas condiciones del fascismo donde el ser comunista era sinónimo de condena de muerte o de muerte sin condena bajo las balas fascistas en la encrucijada de un camino; en una bocacalle; en su propio hogar ante su esposa o sus hijos aterrados o en los calabozos de la Dirección General de Seguridad, donde se torturaba hasta la muerte a los detenidos.

El Partido Comunista organizó con los hombres perseguidos colocados al margen de la sociedad por la bestial « Ley de represión contra la masonería y el comunismo » cuya última víctima ha sido nuestro inolvidable Ju-

(Sigue en la página 7.)

ASTURIAS EN LA LUCHA POR LAS LIBERTADES DEMOCRATICAS

por Horacio F. INGUANZO

Malos, muy malos vientos soplan en Asturias para el régimen franquista. Engranadas las luchas con formas cada vez más elevadas. Se multiplican los signos de las progresivas metas unitarias y organizativas que se van alcanzando en el fragor de la lucha diaria. Uno de ellos, precisamente, el de más elevado valor movilizador, es el asiduo fortalecimiento de las comisiones de oposición obrera.

Las asambleas impuestas en las casas sindicales muestran cómo los trabajadores asturianos utilizan las plataformas conquistadas para perfeccionar su organización y revestir sus objetivos y acciones de un mayor contenido político.

Como no podía ser de otra manera, el espíritu creador del movimiento obrero asturiano, encabezado por los mineros, su temple combativo, las repercusiones de sus luchas sobre las demás capas sociales no ligadas a las grandes empresas, los problemas viejos y nuevos que han ido tamizando las permanentes acciones, las incesantes reclamaciones por medio de comisiones auténticamente representativas, juntamente con el estímulo de las grandes luchas en todo el país, han generado las grandes manifestaciones del 12 y 20 de marzo en Mieres y Sama de Langreo y, de acuerdo con las experiencias, alumbrarán, sin duda alguna, acciones de un más elevado signo político y amplitud que las que periódicamente, desde 1962, jalonan el camino hacia el derrocamiento de la dictadura.

Por de pronto, particularmente en Mieres, los trabajadores asturianos, apoyados por los estudiantes y la mayor parte de la población, han dejado sentado un precedente que, no es aventurado afirmar, ha de tener para la dictadura consecuencias no inferiores a las de la huelga de 1962, que también marca época en la lucha antifranquista.

El desmantelamiento de la comisaría para liberar a los detenidos en el transcurso de la manifestación, a continuación del asalto a la casa sindical, todo ello a los gritos de: **¡Libertad! ¡Queremos libertad! ¡Viva la Democracia! ¡Los sindicatos son nuestros! ¡Exigimos sindicatos de clase! ¡Derecho de Huelga! ¡Amnistía! ¡Reincorporación de los despedidos!** La desbandada como ratas asustadas de los jefes sindicales y de los torturadores como el comisario Arce, que intentaba en su huida eludir ser reconocido ocultando su siniestra cara bajo la solapa de la chaqueta. La lucha contra fuertes contingentes de policía armada, de tú a tú, sin más arma que los puños, después de haberse hecho dueños prácticamente de la villa, representa algo más importante que la real constatación de los nuevos y profundos cambios operados en la politización de las masas; algo más gráfico que la constancia del alto espíritu combativo de los mineros asturianos. Esto ya estaba claro. Lo más significativo de lo sucedido en Mieres; lo que aparece más abiertamente a la superficie, lo que ha de fijar fundamentalmente la atención de todo el que sienta ansias renovadoras; lo proclamado con trazos más téticos para la dictadura, ha sido la confirmación viva, práctica, de que lo que crece, de que lo que se desarrolla y fortalece inconteniblemente es la lucha; es la fuerza invencible de la unidad antifranquista, es la manifiesta decisión, cada día más consciente y efectiva, que alcanza cada día a más amplios sectores, de imponer cambios democráticos; es la seguridad en la victoria que tensaba los músculos de los combatientes en las calles de Mieres, independientemente de los altibajos que pue-

dan producirse en la lucha y de que aún existan por esos mundos de Dios anquilosadas mentalidades que hacen lo posible e imposible por impedir acuerdos que faciliten la extensión de las acciones.

Es cierto que el aparato policíaco inició las violencias; que obró brutalmente; que las autoridades pretenden alimentar la tensión produciendo detenciones; que Tina y su hija, símbolo del heroísmo de la mujer trabajadora asturiana, permanecen en prisión, pero tales medidas son en el fondo eco del pánico de la dictadura a la lucha.

Una vez más apareció con claridad el aislamiento de la dictadura. En Mieres era representada por un grupo de planideras jerarquías sindicales y policías de la social que en su pavor encontraban demasiado estrecho el Caudal para poner suficiente agua por medio, y unos camiones de policía armada que, indudablemente pegaban, pero muchos de ellos dando la sensación de comprender que se hundía lo que estaban defendiendo. Que aquellos que les hacían frente luchaban por algo que también se deja sentir en sus hogares. Que contra ellos no iba nada. Los obreros se limitaban a responder aplicando muy justamente la ley de Talión. Por eso vaciló uno de los guardias cuando una mujer le apostrofó: "¿Qué defiendes tú?" "¿Comen tus hijos?" "El mi hombre está despedido."

Cuando el Gobernador de Asturias Mateu de Ros rechaza la reincorporación al trabajo de los despedidos, alegando que él nada puede hacer contra las grandes empresas, lo mismo que cuando afirma que "las puertas del Gobierno Civil no se abrirán para quienes no estén con Franco"; al igual que, como en Mieres, se lanza el aparato represivo contra los que proclaman pacíficamente unas justas y humanas reivindicaciones, se cierra toda posibilidad al diálogo. Tiene razón el Comité Ejecutivo del Partido Comunista cuando en su Declaración de marzo dice: "No puede haber ningún diálogo verdadero con los representantes de la dictadura. No puede haber compromisos con el régimen. No existe otra vía, más que la lucha para conseguir satisfacción plena a las demandas populares y nacionales."

Por otra parte, en su debilidad, la dictadura hace constantes promesas. La Junta Nacional del Combustible propone la readmisión de los despedidos. Se habla de actualizar los salarios de los mineros; de mejorar las condiciones de vida y trabajo de los silicóticos. Pero los mineros saben que esas promesas hechas cuando "la gorda" se avecina, sólo la lucha es capaz de convertirlas en realidades. De ahí el batallar diario de los mineros; y recogiendo sus experiencias, las sucesivas acciones de otros sectores de la clase obrera, así como de los estudiantes, inte-

lectuales, campesinos y pequeños industriales, cuyos intereses también están íntimamente vinculados a la conquista de las libertades; al establecimiento de un sindicato de clase; al derecho a la huelga y a la conquista de un salario mínimo de 200 pesetas con escala móvil.

La resistencia de algunos grupos de oposición a llegar a acuerdos sin exclusividad que impusen y dirijan la acción por esos objetivos, no sólo retrasa la desaparición del régimen franquista, sino que puede dar lugar a que la lucha salga del marco pacífico en el que viene siendo planteada. Mieres debe constituir un serio toque de atención para esas pusilánimes fuerzas. Los trabajadores y antifranquistas en general participantes en la manifestación, han dado pruebas de la mayor serenidad para no caer en el terreno de la violencia que impuso el aparato represivo. Manifiesta la repulsa general a que la sangre fuese vertida, el grupo de mineros que, pese a haber sido heridos, arrebató a un compañero el cuchillo que esgrimía en su defensa. Pero, paralelamente, su réplica decidida a la violencia; su aceptación sin vacilaciones de la batalla en el terreno de dureza planteado por los sicarios de la dictadura, expresa bien a las claras que los trabajadores no dudarán en recurrir a otras formas de lucha en el caso de llegar a la convicción de la imposibilidad de alcanzar sus objetivos siguiendo la línea actual. La responsabilidad recaerá por entero sobre los que con su actitud propician la prolongación del anacrónico régimen franquista.

Las últimas acciones de Asturias han desvelado ante los ojos de toda la oposición la posibilidad no sólo de sostener la lucha diaria por las reivindicaciones específicas, sino de producir acciones de la más amplia coincidencia, por los objetivos más elevados. Ello exige el perfeccionamiento de los métodos de organización. Se hace acuciante en primer término, estabilizar comisiones en los lugares de trabajo, centros docentes y barriadas, entrelazados en el área de empresa, local y provincial. Las acciones que en todo el país se vienen produciendo, plantean que el problema a resolver para llegar a una potente huelga nacional es la coordinación de la lucha.

Los resultados positivos de toda acción; los cambios que ella determina, no pueden ser explotados convenientemente sin incrementar el acoso, utilizando formas no aconsejadas exclusivamente por su probada eficacia anteriormente, sino las que en cada momento puedan asestar el golpe más duro y asegurar la más extensa participación. Esa vía ha de conducir necesariamente a una acción generalizada con la participación de todos los sectores sociales y políticos ávidos de libertad, que terminará definitivamente con la odiosa dictadura. Con Mieres, Asturias continúa marcando el camino.

CONSTANTINA PEREZ Y SU HIJA BLANCA A DISPOSICION DEL TRIBUNAL DE ORDEN PUBLICO

Varios trabajadores mineros asturianos han sido detenidos en las cuencas del Caudal y del Nalón. Entre los detenidos están Constantina Pérez y su hija Blanca. Según informaciones del juez de Laviana, habrán sido puestos a disposición del Tribunal de Orden Público.

La indignación que existe entre los trabajadores y el pueblo asturianos, es muy grande contra estos actos represivos. Más aún cuando los médicos que atendían a Constantina Pérez, después de la operación quirúrgica a que fue sometida, han mostrado su preocupación por la salud de Tina al estimar que su estado de salud se resentirá mucho en las duras condiciones del encarcelamiento.

¡La solidaridad con los mineros asturianos detenidos, con Tina y su hija Blanca, hay que incrementarla en todo el país! Hay que exigir sean puestos en libertad y que cesen la represión y las amenazas constantes contra los mineros asturianos.

LOS ESTUDIANTES SIGUEN LA LUCHA POR SUS LIBERTADES

El Decreto de reorganización del S.E.U. lo publicaban los periódicos madrileños la misma mañana del día 7, día en que estaba anunciada una manifestación general de exigencia de las libertades democráticas. El auténtico miedo que existía en los sectores del Gobierno hizo que se redactase urgentemente el Decreto y que la misma mañana del 7, lo publicasen los periódicos. Con ello intentaba el Gobierno "enfriar" a los estudiantes, ver si lograba que no fuesen a la manifestación.

Al mismo tiempo, los periódicos publicaban una nota dando cuenta de la detención de Victoriano Díaz-Cardiel González diciendo que con esa detención quedaba desmontado el "intento de manifestación", y amenazando con que en el caso de que se intentase celebrarla la fuerza pública intervendría.

¡Qué gran fracaso ha tenido el Gobierno! Fracaso de sus dos armas. La amenaza y la represión, simbolizadas en la detención de Victoriano Díaz-Cardiel González, no han asustado a nadie. Los madrileños han ido por miles a la manifestación y por diversas calles de Madrid han exigido libertad, han quemado periódicos en señal de protesta y han paseado pancartas pidiendo la libertad sindical.

En cuanto a los estudiantes ¿qué ha significado el Decreto de reorganización? ¿Qué papel ha jugado el día 7 esta otra arma del Gobierno: conceder, dejándose un margen para recortar las concesiones, pensando que de esta forma los estudiantes dejarían de acudir al Paseo del Prado madrileño?

El régimen hoy vive la tragedia de que la represión no le sirve porque ya no asusta a las masas. Y porque si quiere encarcelar a todos los que hoy luchan por las libertades democráticas tendría que encarcelar a media España. Entonces tiene que ceder para subsistir, pero las concesiones, tierra conquistada por las masas en su lucha, no frenan tampoco la lucha sino que, todo lo contrario, impulsan nuevas acciones desde plataformas más favorables.

Cuando un régimen se está hundiendo, la línea dura de represión puede ser fatal para su subsistencia porque engendra nuevo ardor en las masas. Y al mismo tiempo la línea liberalizadora, lastrada en su imposibilidad de clase para democratizar España, busca tan sólo subsistir un poco más.

El Decreto de reorganización del S.E.U., publicado la misma mañana del 7, para restar estudiantes a la manifestación, ha tenido el efecto contrario. Los estudiantes han acudido en masa a la manifestación, jugando, con los aprendices y obreros jóvenes de las grandes fábricas metalúrgicas de Madrid, un papel de movilidad, de audacia, de valentía en la manifestación que va constituyendo un caudal de experiencia revolucionaria de las masas madrileñas.

¿Cómo ha sido acogido por los estudiantes madrileños el Decreto de reorganización?

Los estudiantes ven en él un importante retroceso del régimen. En él se acepta la elección democrática de los cargos provinciales, y de los nacionales, incluido el Presidente del Consejo nacional. Para los estudiantes todo esto está muy bien. Así debe ser. Y esto es la demostración de que el régimen está lo suficientemente débil para que si se

por Alejandro VELAZQUEZ

le ataca masivamente en cualquier sector, se vea obligado a ceder en las reivindicaciones que se exijan. De que el franquismo hoy no puede mantener sus posiciones, que está aislado y resquebrajado, auténtico moribundo. De que es la hora en que todos los sectores, no solamente los trabajadores y jornaleros, sino las capas medias, los campesinos, los pequeños comerciantes e industriales, las profesiones liberales, los intelectuales y otras capas, deben exigir sus libertades, la solución de sus problemas profesionales, la mejora de su nivel de vida.

Los estudiantes ven con claridad que la democracia la tenemos cerca en el horizonte, pero a condición de luchar unidos y con audacia. Que conceda el régimen: hoy el pueblo no tiene por qué conceder.

Y los estudiantes hay muchas cosas que no aceptan del Decreto de reorganización. Aun reconociendo lo que tiene de gran triunfo de la lucha.

Cuando se ha publicado el Decreto, los estudiantes de Madrid estaban celebrando desde hacía una semana una Asamblea de Distrito, que tenía la representación de los estudiantes de Madrid frente al S.E.U. y que tenía la misión de organizar a todas las Facultades y Escuelas separadas del S.E.U. y preparar — por parte de Madrid— el Congreso Nacional Libre de Estudiantes. Esta Asamblea de Distrito es hoy el auténtico órgano democrático provincial de los estudiantes y hoy habrá de analizar el nuevo Decreto y fijar —al igual que Barcelona, Valencia, Sevilla y los demás distritos— su posición ante él.

El Decreto ve la luz en un momento en que la Facultad de Políticas y Económicas de Madrid lleva 15 días cerrada sin que la prensa diga una palabra. En un momento en que la Universidad de Barcelona está sancionada, en que hay huelga en Bilbao y Oviedo, en que la lucha de todas las Universidades españolas no cesa. En Madrid en concreto sigue el expediente de los catedráticos, un grupo de estudiantes sigue también expedientado. La prensa diaria

DETENCION DE VICTORIANO DIAZ-CARDIEL GONZALEZ

En los primeros días de abril ha sido detenido en la capital el camarada Victoriano Díaz-Cardiel González. Según informaciones recibidas, ha sido maltratado por los sicarios de la Brigada político-social en los tres días que lo tuvieron en la Dirección General de Seguridad.

La nota oficial dada a conocer presentaba esta detención con caracteres algo sensacionales, seguramente con la intención de ensalzar el servicio de la policía. La realidad es pura y simplemente que la detención de nuestro camarada es un nuevo acto repugnante de represión franquista contra los trabajadores que vienen luchando por el aumento de salarios y sueldos, la libertad sindical, el derecho de huelga y por la democracia.

¡Luchemos por la libertad de Victoriano Díaz-Cardiel! En Madrid y en todo el país, exijamos sea puesto en libertad.

sigue falseando —o no facilitando una completa información.

Este es el clima en que se ha publicado el Decreto. Horas después, a la caída de la tarde, Madrid presenciaba una imponente manifestación en la que los obreros y los estudiantes estaban en primera fila, en la que pese a la toma militar de tres kilómetros cuadrados de Madrid, el Gobierno era incapaz de impedir que por la calle Atocha subiese una asombrosa manifestación de miles y miles de personas, gritando ¡Libertad Sindical!, ¡Democracia sí, fascismo, no!, ¡Libertad, libertad!, etc., con centenares de antorchas formadas por periódicos encendidos, con pancartas, etc.

En este clima de lucha, cara a un Primero de Mayo grandioso, los estudiantes no admiten muchas cosas del Decreto.

Veamos:

— No admiten la existencia de una Comisaría, con un Comisario Nacional nombrado a dedo por el Gobierno. Esta Comisaría que enlaza la organización estudiantil con la Secretaría del Movimiento no puede ser aceptada. La organización de estudiantes no puede seguir relacionada con la Secretaría del Movimiento. Los estudiantes no quieren tener ninguna relación con Falange.

— No admiten la obligatoriedad que por el hecho de estar matriculado sea obligatorio pertenecer al S.E.U. Debe ser libre.

— No admiten que siga llamándose S.E.U. S.E.U. es el sindicato estudiantil del Gobierno y los estudiantes han roto con él y seguirán separados de él, aunque tras este Decreto sea más pequeño y más débil ese S.E.U.

— No admiten que el Gobierno siga manteniendo las sanciones y expedientes sobre catedráticos y estudiantes. El levantamiento de las sanciones es condición necesaria para el entendimiento. Mientras no sean levantadas, seguirá la lucha.

— Sospechan —y sospechan con razón— de los reglamentos que deben desarrollar el actual Decreto-base. Estos reglamentos, el Gobierno piensa hacerlos públicos en el periodo de las vacaciones de verano y, mediante ellos, recortar los aspectos democráticos del Decreto-base. Mientras no sean públicos los reglamentos que desarrollen el Decreto-base, seguirá la lucha.

No puede ser aceptado ni un milímetro de fascismo en el nuevo sindicato estudiantil. Mientras en la Universidad no se apliquen los acuerdos de la Asamblea Libre de Estudiantes refrendados por los estudiantes de los principales Distritos Universitarios de España, los estudiantes estarán unidos en la primera fila de la lucha, junto con los obreros.

¿Por qué no habla nada el Decreto de la libertad de cátedra? ¿Por qué calla el problema de la libertad de expresión? ¿El problema de la libertad sindical?

En marcha al Primero de Mayo, los estudiantes de toda España tienen una bandera de lucha: por un sindicato estudiantil libre y democrático, fuera del S.E.U. Contra la represión en la Universidad. Por la libertad discente y docente. Por la amnistía y la supresión de las sanciones y expedientes. En solidaridad con la lucha de los obreros españoles.

LAS IMPORTANTES LUCHAS DE BARCELONA

Los primeros meses de 1965 destacan en Barcelona y su provincia por la importancia y extensión de las acciones de masas que han tenido lugar. Las manifestaciones obreras, las luchas en la Universidad, la magnífica huelga de los obreros de AISMALIBAR, muestran el grado de unidad y de organización alcanzado por obreros y empleados, por estudiantes e intelectuales. Son también una expresión de la combatividad creciente de las masas.

Antes de estas acciones podían escucharse con frecuencia voces preguntándose qué pasaba con el proletariado catalán, qué significaba la ausencia de potentes acciones en Barcelona, a imagen de Asturias, de Madrid, de Vizcaya. Con excesiva ligereza había quien llegaba a la conclusión de una desmovilización, de cierta impotencia, de apatía. Claro que quien esto pensaba mostraba estar ciego a la corriente de fondo que crecía impetuosa.

Las grandes luchas de febrero, marzo y abril no son una explosión casual. A través de las acciones parciales, cada vez más numerosas y frecuentes, los trabajadores medían sus fuerzas, adquirían experiencia, forjaban su principal instrumento de combate: las comisiones obreras. Era evidente la necesidad de pasar a acciones de mayor envergadura. La convocatoria de la 1ª Asamblea de Comisiones Obreras de Barcelona a finales de 1964 demostraba cuán importantes eran los avances realizados en materia de organización y anunciaba implícitamente, por su mismo contenido, las próximas grandes acciones: Cerca de trescientos delegados de casi todas las ramas de industria acudieron a ella y, creando su propia legalidad, discutieron y elaboraron un programa de once puntos en torno al cual fue planeada la acción inmediata: recogida de firmas en apoyo de las reivindicaciones; entrega de éstas a la C.N.S. en el curso de una manifestación. La temperatura en las fábricas fue subiendo paulatinamente, se recrudecieron las acciones parciales.

El 14 de noviembre, en Tarrasa, se lanzaron a la calle de tres a cuatro mil obreros parados. Durante varias horas los gritos de ¡PAN Y TRABAJO! ¡LIBERTAD SINDICAL! atronaron las vías públicas, resonaron ante la alcaldía, tuvieron en jaque a las fuerzas de policía rápidamente enviadas a reprimir la manifestación.

El 30 de diciembre, 500 trabajadores de distintas fábricas de Badalona salen en manifestación en defensa de un obrero de la empresa PHIER despedido injustamente.

Los días 25, 26, 27 y 28 de enero, los empleados de banca de la Plaza de Cataluña se sientan en las aceras a comer su bocadillo, se manifiestan silenciosamente con sus siambreras en la mano, obligan a la policía, desconcertada, a cortar toda circulación de personal por la más importante y señorial plaza de la ciudad.

Paralelamente, en las Facultades de la Universidad de Barcelona se agitaban los estudiantes, discutían, exigían sus propias reivindicaciones, se enfrentaban cada vez más abiertamente con el S.E.U.

El estallido de la manifestación del 26 de enero en Madrid, su amplitud, su potencia, causó un fuerte impacto en Barcelona. Era un poderoso fermento que, como en 1962 las acciones de los

mineros asturianos, venía a actuar sobre las masas, galvanizándolas. La manifestación del 26 de enero y las que la siguieron casi inmediatamente de los estudiantes madrileños eran la comidilla de todas las conversaciones, hacían exclamar con impaciencia:

— ¿Y nosotros, para cuándo?

El 4 de febrero manifiestan por primera vez en este curso los estudiantes barceloneses. Son cerca de tres mil los que se enfrentan con la policía, entonan a coro ¡LIBERTAD, SI! ¡PORRAS, NO! ¡S.E.U., NO!

El 10 de febrero se reúne la II Asamblea de las Comisiones Obreras de Barcelona: De nuevo una reunión de cerca de trescientos delegados, hombres y mujeres, discuten abiertamente, sin dejarse amedrentar por la posible presencia de la policía de Creix en la reunión. Se

HACE DOS AÑOS FUE ASESINADO POR ORDEN DE FRANCO



El 20 de abril ha hecho dos años que por orden de Franco fue asesinado nuestro inolvidable camarada Julián Grimau.

El Consejo de guerra que lo condenó a muerte fue una farsa inmundada, como valientemente lo denunció el poeta Carlos Alvarez. Una farsa criminal como ha quedado demostrado al ser descubierto que el Ponente que actuó en el Consejo de guerra, el comandante Manuel Fernández Martín, es un impostor ya que carece del requisito obligado para actuar como Ponente que es el de tener el título de abogado, que este miserable sujeto no lo tiene.

En España y en el mundo no se ha olvidado este asesinato y se reclama, como recientemente se ha acordado en la Conferencia de los países de Europa Occidental contra la represión franquista, celebrada en Londres el 28 de marzo, la revisión del proceso de Julián Grimau.

Insistamos con fuerza y tenacidad en esta acción, desarrollando la mayor iniciativa en la movilización hasta lograr que en nuestro país y en el extranjero se levante un clamor poderoso que imponga efectivamente la revisión.

aprueba la plataforma de reivindicaciones elaborada por la Comisión Obrera; se añade entre ovaciones una resolución en defensa de Justo López y se decide entregar las 9 000 firmas recogidas en el curso de una manifestación ante la C.N.S. El ejemplo de Madrid está vivo en la Asamblea. La manifestación se celebra el día 23, sin que puedan impedir la detención de la mayoría de los miembros de la Comisión Obrera, ni el despliegue de fuerza pública.

A partir de este momento, las amenazas, las detenciones, la campaña de difamación de la prensa de Fraga, no son cauce suficiente para contener el aluvión de acciones que se suceden. Los estudiantes están lanzados de lleno en la lucha de toda la Universidad española. Celebran sucesivamente la II, III y IV Asambleas libres del Distrito de Barcelona, rompen con el S.E.U., elaboran un anteproyecto de sindicato estudiantil democrático, que será aprobado más tarde en la Reunión Coordinadora de Delegados de toda España que se celebra en Barcelona. Los estudiantes unen su lucha a la de los obreros, se solidarizan públicamente con la Comisión Obrera detenida, piden su libertad.

Durante los meses de febrero, marzo y abril, prácticamente las luchas no han cesado: cabe destacar entre las más importantes la acción solidaria hacia la Comisión Obrera que se halla en la cárcel, acción que se prosigue hasta conseguir para todos ellos la libertad y readmisión en sus puestos de trabajo; las manifestaciones de mujeres en algunos mercados de la ciudad; la concentración del 16 de marzo convocada por la Comisión Obrera Suplente, a la que acuden numerosos estudiantes e intelectuales; una segunda e impresionante manifestación de obreros en paro forzoso en Tarrasa el 27 de febrero; las repetidas salidas de los estudiantes además de su intenso luchar en el interior de la Universidad; la magnífica huelga de AISMALIBAR que se prolonga durante casi todo un mes...

El 27 de marzo la policía tiene que enfrentarse con tres manifestaciones sucesivas; chocan con los estudiantes en la Diagonal; tienen que disolver a un millar de obreros que se han declarado en huelga y acuden en bloque a la C.N.S., finalmente tienen que movilizarse para intentar impedir la concentración ante el obispado, donde millares de barceloneses de todas las capas sociales acuden a protestar por la expulsión de España de Dom Escarré, abad de Montserrat. Es impresionante el ambiente este día: cargas de los grises a caballo; despliegue de jeeps cargados de fuerzas hacia los lugares de mayor agitación; por todas partes los blancos cascos de acero utilizando las modernas tácticas antimanifestación, por todas partes el grito repetido de ¡LIBERTAD! ¡ASESINOS! El despliegue de fuerzas represivas, por contraste, destaca la potencia, el grado de organización, de combatividad de la clase obrera, de los estudiantes, de las masas populares en movimiento dando jaque a la dictadura.

Sin duda, como señala la Declaración del P.C. de España, para derribar a la dictadura son precisas acciones de mayor envergadura aún. Las que se han producido en este principio de año, especialmente algunas de ellas, ofrecen ya, sin embargo, un anticipo de lo que será la huelga nacional.

(Continúa en la página 8)

PREPARANDO NUESTRA PARTICIPACION EN EL FESTIVAL MUNDIAL

Por Elías GUTIERREZ

La juventud española prepara activamente su participación en el IX Festival Mundial de la Juventud que tendrá lugar en Argel. Son múltiples las actividades que tiene en marcha para estar ampliamente representada. Los jóvenes españoles iremos con entusiasmo, llevando las experiencias que vamos adquiriendo en las luchas de masas en las que estamos interviniendo al lado de la clase obrera y del pueblo. Los jóvenes obreros, estudiantes, campesinos seremos en el Festival los portavoces de la juventud española que combate constantemente por mejores condiciones de vida, por la libertad, por los derechos que la dictadura del general Franco nos niega.

En el magno acto de Argel, los jóvenes de todos los países haremos patente nuestra voluntad de mantener y defender la paz y condenaremos rotundamente la agresión de los imperialistas norteamericanos al heroico pueblo vietnamita, nos solidarizaremos con la juventud y el pueblo de Vietnam vilmente agredidos por los imperialistas.

Los jóvenes sabemos muy bien que sin la paz, el desarme total y controlado nuestro futuro no está asegurado y la coexistencia pacífica entre Estados de regímenes sociales diferentes es indispensable para construir una nueva sociedad sin clases antagónicas, el socialismo; socialismo implantado en una tercera parte del mundo.

Si junto a esos jóvenes del mundo entero nos unimos para defender e imponer la paz, junto a todos los pueblos, nuestro futuro está asegurado.

En estos últimos años hemos asistido a grandes cambios en el mundo: fortalecimiento del campo socialista con la Unión Soviética a su cabeza, descolonización de varias decenas de países de Africa, Asia, América Latina; ésta es una realidad evidente que sólo ha sido posible gracias a la lucha tenaz y heroica de estos pueblos, de su juventud, y a la ayuda constante de la U.R.S.S. y de los otros países socialistas. La presencia del socialismo en el mundo como una realidad histórica acelera la lucha de los pueblos y aproxima su liberación; esto es verdad en Asia, Africa, América Latina, como lo es también en España.

El ejemplo vivo de la Revolución de Octubre, los éxitos de la Unión Soviética en todos los terrenos de la ciencia y de la economía estimulan los deseos de paz, democracia y libertad de los jóvenes españoles; es con ese ejemplo, y el de nuestro glorioso Partido, que la Juventud Comunista de España, y con ella todos los jóvenes antifranquistas españoles, luchamos por una España democrática y socialista.

El FORO de Moscú, permitió a la juventud española dar a conocer el desarrollo de la lucha reivindicativa de la clase obrera y de la juventud trabajadora y estudiantil de nuestro país. Actualmente estamos empeñados en conquistar más salarios, en el reconocimiento de nuestros derechos, en tener libertad sindical, o sea sindicatos obreros independientes de los patronos, del Gobierno, tener derecho de huelga. La juventud quiere vivir mejor y no ser explotada tan bárbaramente como lo es, no tener que emigrar en masa a países extranjeros.

Los jóvenes trabajadores y estudiantes españoles, que con tanta simpatía fueron saludados en el FORO por los representantes de la juventud mundial, hacemos honor a esta confianza con nuestra participación activa en la lucha antifranquista; en la batalla emprendida por nuestro pueblo para reconquistar la democracia. Lo seguiremos haciendo, día a día, actuando en los puestos adelantados en la organización y desarrollo del movimiento de masas.

Cientos, miles de jóvenes van destacando en las comisiones obreras, en las luchas en el campo, en las acciones estudiantiles, se van convirtiendo en dirigentes revolucionarios. Esta fuerza es decisiva en muchos casos, para desencadenar y desarrollar la lucha de los trabajadores por sus reivindicaciones económicas y políticas. La juventud antifranquista está forjando su propia experiencia en estas luchas, en una situación dura y difícil, pero llena de promesas, hacia un porvenir no lejano, más humano y libre.

Esta es al mismo tiempo una aportación a la lucha mundial de la juventud, aportación con sus particularidades y características, llena de entusiasmo en el triunfo sobre la dictadura de Franco.

Del 27 de julio al 6 de agosto de este año se celebrará en Argel, el IX FESTIVAL MUNDIAL DE LA JUVENTUD Y DE LOS ESTUDIANTES POR LA PAZ, LA AMISTAD Y LA SOLIDARIDAD. Encuentro juvenil de primera importancia,

el Festival de Argel reunirá a decenas de miles de jóvenes de todo el mundo, todos los países de Asia, Africa, América, Europa, Oceanía estarán representados en este acontecimiento tan importante. La juventud española, sin discriminación de ideas políticas, o creencias religiosas, estará representada ampliamente.

Nosotros, Juventud Comunista de España, llamamos a toda la juventud española para intensificar la acción en las formas que le sean posibles en cada lugar en la preparación del Festival de Argel.

El Comité Internacional Preparatorio ya ha adoptado el programa de las variadas manifestaciones que tendrán lugar y que culminarán con un gran acto contra las armas nucleares, en ocasión del aniversario de la bomba de Hiroshima.

El FESTIVAL, así como el FORO el año pasado, será una ocasión irremplazable para nuestra juventud de dar a conocer a los jóvenes del mundo nuestras preocupaciones. La gran lucha que mantenemos junto al pueblo por mejores condiciones de vida, por nuestros derechos y libertades. Nuestra lucha por las libertades nacionales de Cataluña, Euzkadi y Galicia, por la democracia y la libertad en toda España. En el Festival contribuiremos a la lucha incesante por la paz.

Dirección del Comité Internacional Preparatorio: C.I.P., IX FESTIVAL, 22, avenue Colonel-Lotfi, Argel.

RESOLUCION SOBRE LA EXPULSION DE FERNANDO CLAUDIN Y FEDERICO SANCHEZ

Ha transcurrido un año desde que Fernando Claudín y Federico Sánchez, habiendo adoptado en el seno del Comité Ejecutivo posiciones reformistas y oportunistas, se negaron a aceptar la decisión tomada por el Comité Ejecutivo después de una discusión exhaustiva, decisión que reafirmaba la línea política definida en el VI Congreso del Partido.

Desde entonces, Fernando Claudín y Federico Sánchez han venido realizando una labor fraccional que, de haber prosperado, hubiese debilitado y quebrantado, en esta etapa tan decisiva de la lucha por la democracia, contra la dictadura franquista, el partido de vanguardia, marxista-leninista, de la clase obrera y del pueblo español. No ha sido así. El Partido, unánime, ha rechazado sus intentos de sembrar la división. Y los hechos, con las grandiosas luchas de la clase obrera, el despliegue impetuoso del movimiento estudiantil, el crecimiento de la oposición en el campo, entre la intelectualidad y en otros sectores del país, han confirmado la justeza de la política del Partido; han demostrado con claridad meridiana, la falsedad radical de las posiciones de Fernando Claudín y Federico Sánchez. Pero éstos no han querido escuchar ni la lección de los hechos ni los consejos y advertencias de los órganos responsables del Partido. Han proseguido su labor fraccional.

Hace ya un año que Fernando Claudín y Federico Sánchez actúan de hecho fuera de la disciplina del Partido, en violación permanente de los Estatutos del Partido. Se han negado a someterse a la decisión tomada unánimemente por el Comité Central y que les fue comunicada a comienzos de septiembre de 1964. Han rechazado el requerimiento que les hizo una delegación del Comité Ejecutivo, el 5 de noviem-

bre de 1964, de comprometerse a poner fin a su actividad fraccional y de desautorizar públicamente el uso que la prensa burguesa hacía de sus nombres y de sus posiciones para atacar al Partido. Últimamente, en la carta de Fernando Claudín del 23 de marzo de 1965 y en la carta de Federico Sánchez del 12 de febrero de 1965, uno y otro reafirman de modo inequívoco que no están dispuestos a someterse a la disciplina del Partido y que están resueltos a seguir desarrollando su labor fraccional.

La opinión del Partido ante esta cuestión es clara y tajante. El Comité Ejecutivo viene recibiendo desde hace tiempo, de las organizaciones del Partido, resoluciones terminantes pidiendo la expulsión de Fernando Claudín y de Federico Sánchez de las filas del Partido.

El Comité Ejecutivo, habiendo agotado a lo largo de un año, todas las posibilidades de dar solución al caso de Fernando Claudín y Federico Sánchez sin recurrir a la sanción máxima prevista en los Estatutos, haciendo uso de los poderes que le han sido conferidos a título excepcional por el Comité Central (y que figuran en la resolución del Comité Central publicada en "Mundo Obrero" nº 5, de la segunda quincena de febrero de 1965), cumpliendo el mandato del Comité Central y por delegación expresa de éste, ha decidido la expulsión de Fernando Claudín y Federico Sánchez de las filas del Partido Comunista de España.

EL COMITE EJECUTIVO DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA. Abril de 1965.

45 AÑOS DEL PARTIDO...

(Viene de la página 2)

Ilán Grima, un movimiento guerrillero que, durante casi trece años, actuó, manteniendo vivo el espíritu de resistencia popular a la dictadura franquista en Aragón, en Extremadura, en Andalucía, en Castilla, en el Maestrazgo, en Asturias y en Galicia.

¡Cuántos héroes y mártires comunistas han jalonado con el sacrificio de sus vidas el resurgir de la democracia española, desde el trágico 1939, hasta el hoy de las impresionantes huelgas y demostraciones obreras; de las manifestaciones estudiantiles; de las protestas de los intelectuales y del cambio de actitud de la Iglesia, del renacer del movimiento nacional en Cataluña, Euzkadi y Galicia, de la descomposición incontenible del régimen franquista!

Nadie hizo otro tanto. Quizás porque no pudieron, quizás porque no comprendieron la necesidad de continuar la lucha, esperando la repetición de acontecimientos políticos que nunca pueden ser iguales, porque distintas son las fuerzas y distintas las condiciones de cada época.

Es verdad que la tradición juega un papel, pero es siempre un papel limitado y condicionado a las nuevas circunstancias, en que esa tradición puede actuar. Para las jóvenes generaciones de postguerra esa tradición, que cortó la guerra y la victoria del franquismo tiene otra significación. Y para ponerse a tono con esas nuevas promociones llenas de ímpetu, que buscan nuevos caminos para España, hay que luchar; y luchar, no de cualquier modo, sino con un amplio espíritu de comprensión y de generosidad; sin rencores mezquinos, ni desconfianzas esterilizadoras, incluso con el espíritu de sacrificio necesario para ceder en lo accesorio y convencer a los otros de nuestra sinceridad, buscando en la unión de todos, de los que ayer combatimos juntos y de los que hoy, después de haber apoyado a la dictadura se apartan de ésta y desean cambios democráticos.

No es posible ampararse en siglas respetables, pero no actantes, sosteniendo pretensiones hegemónicas, que a nada conducen y que la voluntad de las masas, juez y parte en la cuestión, puede sólo decidir.

Nosotros, comunistas, estamos en todo momento dispuestos a someternos al veredicto del pueblo, al veredicto de las masas.

Y no es un azar el que las jóvenes promociones obreras y campesinas, el que los hijos de los combatientes de ayer, incluso los hijos de quienes combatieron contra la República, lo que se llama de manera peyorativa la « nueva ola », vengan al Partido Comunista, cuya combatividad y consecuencia antifranquista conocen.

La « nueva ola », la verdadera, la que llega a barrer de la vida política los escombros y la corrupción acumulados en veinticinco años de opresión y de dictadura, la integran jóvenes mineros de Asturias, de Vizcaya, de León, de Santander, de Puertollano, de Peñarroya, de Almadén, de Suria; forman parte de ella los jóvenes campesinos de todas las regiones de España; los metalúrgicos de Madrid, del País Vasco, de Cataluña, de Valencia; los ferroviarios, los empleados de Banca y de oficinas, de correos y telégrafos, que continúan su vieja tradición combativa del año 18 y de la guerra; los jóvenes estudiantes e intelectuales, que se rebelan contra lo actual y que no aceptan ni se conformarán con un liberalismo desmedulado, ni con la vuelta a un pasado que se fue para siempre, ni con la instauración de un nuevo régimen, el que sea, sin que ellos intervengan y participen activamente.

Saliendo al paso de las preocupaciones que la fuerza e influencia del Partido Comunista suscita en esos sectores de las fuerzas de oposición, el Comité Ejecutivo del Partido Comunista de España, en su última Declara-

ción del pasado mes de marzo, expone cuáles son a su entender las medidas de orden político urgentes, que pueden facilitar sin violencias, el paso de la dictadura a un régimen de democracia.

Entre estas medidas, están en primer lugar: **Apertura del diálogo entre diversas fuerzas de oposición para concentrar la acción o acciones que puedan conducir a la más rápida eliminación de la dictadura.**

Formación de un Gobierno que sustituya a lo actual, encargado de decretar una completa amnistía que liquide todas las responsabilidades de la guerra, y las inherentes a actividades político-sociales posteriores.

Restablecimiento de la libertad de asociación y del libre funcionamiento de los partidos políticos, así como de la libertad de reunión, de prensa, de manifestación, del derecho de huelga, de libertad sindical, poniendo los sindicatos y las obras sindicales bajo la dirección de las Comisiones obreras que deberán ser reconocidas como la auténtica representación de los trabajadores mientras éstos no decidan libre y democráticamente otra cosa.

Reconocimiento de la organización estudiantil, libre y democrática.

Restablecimiento de las libertades autonómicas de Cataluña y Euzkadi y elaboración del Estatuto autonómico de Galicia hasta tanto se acuerde la estructuración definitiva del Estado español.

Preparación en un plazo prudencial, pero breve, de elecciones a una Asamblea Constituyente, basadas en el principio de la representación proporcional.

Junto a estas cuestiones políticas el Partido Comunista propone otras de carácter económico y social cuya realización significará un gran paso en el desarrollo político y económico, en la disminución del poder de los monopolios, en la democratización del país.

« En el terreno internacional España necesita volver a su tradicional orientación de neutralidad, rompiendo con la política de bloques militares, comerciando y manteniendo relaciones con todos los países, cualquiera que sea su régimen social, defendiendo sus propios intereses nacionales y la paz ».

EL SALUDO DEL PARTIDO COMUNISTA FRANCÉS

AL COMITÉ CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

Queridos camaradas,

Con motivo del 45 aniversario del glorioso Partido Comunista de España, el Comité Central del Partido Comunista Francés, los comunistas de nuestro país, dirigen al Comité Central de vuestro Partido, a los camaradas Dolores Ibárruri y Santiago Carrillo, a todos los militantes, su más fraternal y caluroso saludo y la expresión de su entera solidaridad.

Desde 1939, en las condiciones de ilegalidad, de represión y de terror, vuestro Partido ha llevado a cabo una lucha heroica contra la dictadura, por la democracia, la independencia de España y la felicidad de su pueblo.

La dictadura franquista no ha podido destruir vuestro Partido que encarna las esperanzas del pueblo de España, noble y profundamente apegado a la causa de la libertad. Nos llena de admiración el ejemplar combate que lleváis a cabo con éxito para poner fin a la dictadura del general Franco.

Nuestros dos Partidos, nuestros dos pueblos, están unidos por largos años de acción común y de solidaridad recíproca. Están también unidos en la

No se oculta a la dirección del Partido Comunista las dificultades que existen y las que han de surgir tanto de tipo interior como exteriormente, para la realización de ese programa, dados los intereses que están en juego en España.

Precisamente por ello mantiene abierta su disposición al diálogo entre las diversas fuerzas y grupos de oposición, que inicie el camino al entendimiento, para la gran tarea de la estructuración de una España democrática. Está dispuesto a discutir proposiciones o proyectos que aunque no coincidan totalmente con su criterio, puedan servir de base de discusión.

Y a los que continúen ofreciendo resistencia a este diálogo creyendo poder prescindir de los comunistas, justificándolo por su « amor » a la democracia, presentando a los comunistas como antidemócratas, hay que recordarles que los hechos están ahí vivos y presentes y ellos atestiguan que el principal y el más consciente defensor de la democracia en España, quien más ha hecho y más ha sacrificado por la victoria de la democracia, de la verdadera, es el Partido Comunista, han sido los comunistas que no reniegan de su historia, ni de su actividad antifranquista, unitaria y democrática...

En el 45 aniversario de su fundación, el Partido Comunista de España reitera su fidelidad al marxismo-leninismo y al internacionalismo proletario.

Y hoy, al igual que en el transcurrir de estos largos años de lucha, ve en la amistad con la Unión Soviética y en la solidaridad con el Partido Comunista del gran país soviético, una de las fuentes de inspiración revolucionaria y de estímulo en la lucha para sí y para todos los partidos comunistas y obreros.

Esta amistad inquebrantable del Partido Comunista de España hacia el país soviético, hacia el primer país socialista del mundo, no es ni « alineación » ni « dependencia ». Es expresión de su conciencia y de su responsabilidad frente a la clase obrera española ante el hecho revolucionario más importante de la historia: la revolución socialista de Octubre de 1917; frente al Partido y al pueblo, que van en vanguardia en el avanzar de la Humanidad hacia el Comunismo.

lucha por preservar y reforzar la unidad marxista-leninista del movimiento comunista y obrero internacional, contra el imperialismo y el colonialismo, por la liberación nacional, por la paz, la coexistencia pacífica y el desarme general.

Nuestro Partido saluda las grandes luchas de la clase obrera, de los trabajadores del campo, de los estudiantes e intelectuales españoles por el mejoramiento de las condiciones de vida y de trabajo y la conquista de las libertades políticas, por poner fin a la dictadura e instaurar un régimen democrático.

Os reitera su entera solidaridad hacia vuestra justa política de reconciliación nacional y de preparación, mediante la lucha, de profundos cambios políticos en vuestro país. Saluda a los militantes comunistas encarcelados y a sus familias, expresándoles de nuevo su voluntad de reforzar la acción por su liberación, por la amnistía.

¡Viva el 45 aniversario del glorioso Partido Comunista de España!

Por el Comité Central
del Partido Comunista Francés:
Waldeck ROCHET,
Secretario general.

A LOS TRABAJADORES DE LA CIUDAD Y DEL CAMPO, A LOS ESTUDIANTES E INTELLECTUALES, AL PUEBLO ESPAÑOL

Se aproxima el 1º de Mayo, jornada internacional de lucha de los trabajadores. Centenares de millones de hombres y mujeres, en todos los países de la tierra, se unirán ese día en su celebración. También en España, este año, el 1º de Mayo será una jornada de lucha. Trabajadores de la ciudad y del campo, estudiantes e intelectuales, creyentes y no creyentes, nos manifestaremos en la calle:

- Por el salario mínimo vital y la escala móvil.
- Contra la carestía de la vida.
- Por la tierra para quien la trabaja.
- Por la libertad sindical y el derecho de huelga.
- Por la amnistía para los presos político-sociales.
- Por la libertad y la democracia.
- Por los derechos nacionales de Cataluña, Euzkadi y Galicia.

En las condiciones de nuestro país este 1º de Mayo debe revestir el carácter de una verdadera jornada nacional. Diversas capas y sectores sociales, unidos a la clase obrera, presentan reivindicaciones apremiantes que interesan por su justeza a todo el pueblo.

Los estudiantes, apoyados por los mejores profesores, exigen:

Un sindicato verdaderamente democrático, independiente del Estado y de la burocracia franquista, creado y regido directamente por los estudiantes mismos.

Una Universidad renovada, dotada de los medios necesarios al cumplimiento de su función, abierta a todas las capacidades.

Los intelectuales reclaman:

LAS IMPORTANTES LUCHAS...

(Viene de la página 5.)

En Barcelona, como en Asturias, en Madrid, en Bilbao, en Sevilla, la clase obrera aparece como la fuerza decisiva. Junto a ella marchan en primera fila los estudiantes. El proceso de unidad de todas las fuerzas de oposición se acelera. Además de la participación en estas acciones prácticamente de todas las fuerzas de oposición, una muy significativa e importante victoria unitaria la constituye la declaración dirigida a Fraga Iribarne y refrendada por 1161 firmas: En torno a la defensa de las principales reivindicaciones políticas que se plantean en el plano nacional, firman este documento hombres y mujeres que figuran en todos los sectores de la oposición, desde los comunistas a las fuerzas de derecha. Entre estas firmas figuran cerca de quinientas recogidas en Cataluña. Otro documento de contenido similar y dirigido al Rector de la Universidad ha sido, además, firmado por 168 intelectuales de Cataluña de todas las tendencias.

Este primer paso ha de hacer posible otros más importantes y decisivos en el camino de establecer acuerdos comunes mediante los cuales puede llegarse a la unión de todas las fuerzas interesadas en acabar con la dictadura, sin excepciones, para impulsar la acción de las masas hacia una gran huelga nacional que proclame la repulsa del país a la dictadura.

Cataluña, especialmente Barcelona y su provincia, avanzan decididamente en esa dirección.

Abolición de la censura, libertad para la labor de creación.

El campo español está necesitando:

Reforma agraria, con arreglo al principio de: "La tierra para quien la trabaja."

Reducción de los impuestos.

Precios remuneradores para los productos del campo.

Efectiva ayuda económica del Estado a la agricultura.

Por su parte, los comerciantes e industriales no monopolistas se hallan profundamente interesados en la elevación del nivel de vida del pueblo y en:

La disminución de los impuestos que les agobian.

Créditos y ayuda estatal para la renovación de sus empresas.

Supresión de los grandes intermediarios monopolistas que explotan al productor, al comerciante y al consumidor.

Los funcionarios y empleados reclaman:

La nueva ordenación de los sueldos, revalorizándolos en relación con el coste de la vida y con la importancia de su función.

Muchas de estas demandas —por no decir todas— interesan también a los miembros de las fuerzas armadas y de orden público, cuyos intereses no consisten en defender un régimen gastado y en plena descomposición, sino en contribuir a que la voluntad popular se abra camino sin violencias sangrientas.

Por todo esto el 1º de Mayo debe ser una jornada de acción de todos los españoles conscientes **por la democracia y la libertad, por la liquidación del sistema dictatorial fascista.**

El Partido Comunista de España invita a todos sus miembros, a los trabajadores, a los estudiantes e intelectuales, a la juventud, a las mujeres, al pueblo entero, a organizar y realizar manifestaciones en ciudades y pueblos el 1º de Mayo, por los objetivos señalados y por otros semejantes, siguiendo los ejemplos dados ya en Asturias, Madrid, Vizcaya, Guipúzcoa, Barcelona, Tarrasa, Sevilla, Pamplona, Salamanca y otros puntos.

El Partido Comunista llama la atención de los trabajadores de toda España sobre la iniciativa tomada por el Consejo Provincial de Trabajadores de Vizcaya, para hacer el día 30 de abril, víspera del 1º de Mayo, un paro general de 24 horas, por los objetivos económicos y políticos que hoy inspiran a los trabajadores. El Consejo de Trabajadores, que prepara en Vizcaya este paro de 24 horas, invita a los trabajadores de toda España a seguir su ejemplo. En todas las ciudades y pueblos donde existan condiciones, en todas las empresas donde ello sea posible, debería ser aprobada esta iniciativa. Exhortamos a los trabajadores a preparar desde ahora, junto con las manifestaciones del 1º de Mayo, el paro del 30 de abril, que puede realizarse bien abandonando el trabajo y saliendo a la calle, bien permaneciendo en huelga de brazos caídos en el interior de las empresas.

Los estudiantes mostrarán su solidaridad, no sólo participando en las manifestaciones del 1º de Mayo, sino haciendo huelga el día 30 en las Facultades y Universidades donde existan condiciones para ello.

En cuantas acciones se realicen tanto el 1º de Mayo, como el 30 de abril, el pueblo español afirmará su voluntad de **defender la paz mundial amenazada por la innoble agresión que el imperialismo norteamericano lleva a cabo contra el heroico y noble pueblo del Vietnam, hacia el cual va nuestra ardiente solidaridad.**

¡TRABAJADORES, ESTUDIANTES, INTELLECTUALES, ESPAÑOLES TODOS!

El régimen franquista tergiversa, aparenta hacer concesiones, habla de "institucionalizar", de "democratizar", de una "oposición tolerada"... ¡Mentira todo ello!

Hay que proseguir extendiendo y ampliando la lucha de masas, cada vez más potente, hasta llegar a crear las condiciones para la huelga nacional.

¡Ni continuismo ni revancha: LIBERTAD, DEMOCRACIA!

¡Viva el 1º de Mayo!

**COMITE EJECUTIVO
DEL PARTIDO COMUNISTA
DE ESPAÑA.**

Abril de 1965.

LOS ACUERDOS SOVIETICO-VIETNAMITAS

EJEMPLO VIVO Y GRANDIOSO DE SOLIDARIDAD

Recientemente, del 10 al 17 de abril, han tenido lugar negociaciones en Moscú entre una delegación del C.C. del P.C.U.S. y del Gobierno soviético y otra del C.C. del Partido del Trabajo de Vietnam y del Gobierno de la República Democrática de Vietnam.

En el comunicado oficial, hecho público al final de las negociaciones se hace constar que: "Si la agresión de Estados Unidos contra la República Democrática de Vietnam se intensifica, el Gobierno soviético, en caso de necesidad y ante la petición del Gobierno de la República Democrática de Vietnam, autorizará la salida de ciudadanos soviéticos, los cuales, guiados por sentimientos de internacionalismo proletario, vienen manifestando sus deseos de combatir por la justa causa del pueblo vietnamita para el mantenimiento de las realizaciones socialistas de la República Democrática de Vietnam." Más abajo, el comunicado sigue diciendo: "La Unión Soviética ha reafirmado que está dispuesta a continuar suministrando la ayuda necesaria a la República Democrática de Vietnam para rechazar la agresión de Estados Unidos."

Esta firme y decidida actitud de la Unión Soviética constituye un alto ejemplo de solidaridad viva, concreta y eficaz en defensa del pueblo vietnamita que lucha valientemente contra los bárbaros ataques de los imperialistas norteamericanos. Ejemplo que saludamos, con el cual manifestamos nuestro completo acuerdo, porque es una nueva prueba de cómo los soviéticos hacen honor a sus compromisos y practican el internacionalismo proletario con otros pueblos hermanos agredidos por el imperialismo.

La solidaridad con el pueblo vietnamita es más necesaria que nunca. Solidaridad activa para poner freno a los desbocados planes de los agresivos imperialistas yanquis, en defensa de la paz, para asegurar al pueblo de Vietnam la libertad de resolver sus problemas de acuerdo con su voluntad y con pleno derecho para decidir sobre sus destinos.